

فارابی کے سیاسی افکار

خیر اسلامی اندازِ فکر

فارابی کو مسلم سیاسی تفکر کا مایندہ سمجھا جاتا ہے۔ اس بنیادی غلط فہمی کی وجہ سے تاریخِ فلسفہ سیاسیات میں اس کا صحیح مقام متعین نہ ہو سکا۔ وہ اسلامی سیاسی فکر کا مفکر نہیں تھا کیونکہ اس نے

(ا) نہ تو اسلام کے اصولی نظریات (IDEALOGY) سے اپنے سیاسی انکار کو مستخرج کیا ہے اور

(ب) نہ اپنے زمانہ کی یا بعد کی مسلم سیاسی تفکر کو اعتقاداً یا عملاً متاثر کیا ہے۔

(ج) بلکہ واقعہ یہ ہے کہ فارابی مسلمان اور نام نہاد "اسلامی فلسفہ" کا "فیلسوف المسلمین غیر مدافع" ہونے کے باوجود یونانی فلسفہ یا خصوصاً یونانی سیاسی فکر کا آخری مایندہ تھا۔ لیکن اس حیثیت سے اس کی مسماعی فکر کا جائزہ لینے کی ہمت تک کوشش نہیں کی گئی۔ بطور ذیل میں فارابی کے سیاسی فکر پر اسی زاویہ سے روشنی ڈالنے کی کوشش کی گئی ہے۔ مگر اس سے پہلے انب معلوم ہوتا ہے کہ اس کے "مسلم سیاسی تفکر کا مایندہ" ہونے کی غلط فہمی کا ازالہ کر دیا جائے۔

فارابی کا ایک مخصوص اور منظم نظامِ فکر ہے جو دوسرے تصوراتی (IDEALIST) نظاموں کی طرح تخیلی ہے۔ فارابی کبھی اظہاروں کی طرح مشاہدہ کے بجائے چند مابعد الطبیعیاتی مفروضات سے اپنے مختلف انکار کو مستخرج کرتا ہے۔ اس کی تفصیل آگے آرہی ہے۔ بااینہا اس کی سیاسی فکر اسلامی الاصل نہیں ہے، بلکہ ایسے اصولی نظریات سے مستخرج ہے جو اسلام کی اساسی تعلیمات کے منافی اور متضاد ہیں۔ اس بات کی وضاحت کے لیے اسلام کی اساسی تعلیمات اور ان سے مستخرج سیاسی نظام کا ایک اجمالی خاکہ مستحسن ہو گا۔

اسلام کی بنیادی تعلیم

اسلام کا بنیادی فلسفہ "کائناتی نصب العینیت" ہے جس کا اساسی تصور "ربوبیت" ہے اور جس کا فیصلہ ہے کہ عالم ایک حکیم و علیم، قادر و فعال، مایرید اور رحمن و رحیم ہستی کی صنعت گری ہے جس نے کائنات کو عبث و باطل خلق نہیں فرمایا۔ بلکہ کسی بلند تر مقصد کے ساتھ پیدا کیا ہے چنانچہ قرآن کہتا ہے:

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا
ذَلِكَ ظَنُّ الَّذِينَ كَفَرُوا فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنَ النَّارِ
دوسری بگارشاد باری ہوتا ہے

اور ہم نے آسمان اور زمین اور جو کچھ ان کے درمیان ہے بیکار
نہیں بنائے۔ یہ کافروں کا گمان ہے، تو کافروں کی خرابی ہے اسی سے

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَبَيْنَهُمَا إِلَّا
بِالْحَقِّ وَإِنَّ السَّاعَةَ لَأْتِيَةٌ (عمر ۱۵)

اور ہم نے آسمان اور زمین اور جو کچھ ان کے درمیان ہے عبث
نہ بنایا اور بے تک قیامت آنے والی ہے۔

یہ بجز ترجمہ تخلیق "عبودیت و عرفان الہی" ہے جیسا کہ قرآن کہتا ہے:

وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ - اور میں نے جن اور آدمی صرف اسی لیے بنائے کہ میری بندگی
اور اسی مقصد میں کامیابی و ناکامی کی جواب دہی کے لیے انسان کو لوٹ کر اپنے پروردگار کے سامنے جانا ہے۔
قرآن کہتا ہے:

أَفَحَسِبْتُمْ أَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا وَأَنَّكُمْ إِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ
(مومنون)

تو کیا یہ سمجھتے ہو کہ ہم نے تمہیں بیکار بنایا اور تمہیں ہماری طرف لوٹ
کر آنا نہیں ہے۔

اس آئے والی زندگی میں جو اب یہی اور جو کچھ اس دنیا میں کیا ہے اس کی جزا و سزا کا عقیدہ اسلامی فکر کی جان ہے جس کے
بغیر اسلام جلد بے روح ہے۔ اسلام ایسے تصور حیات کو جو "عقیدہ آخرت" سے مترا ہو شدت ناپسندیدگی کی نگاہ
سے دیکھتا ہے:

إِنَّ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا وَرَضُوا بِالْحَيَاةِ
الدُّنْيَا وَاطْمَأَنَّنُوا بِهَا وَالَّذِينَ هُمْ
عَنْ آيَاتِنَا غَافِلُونَ - أُولَئِكَ
مَأْوَاهُمُ النَّارُ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ
(یونس ۷-۸)

بے شک وہ لوگ جو ہمارے ملنے کی امید نہیں رکھتے اور دنیا
اور ثواب و عذاب کے قائل نہیں، اور دنیا کی زندگی کو پسند کر بیٹھے اور
اس پر مطمئن ہو گئے (کہ حیات دنیوی کا مقصد اسی کی تلاش و
سمجھ لیا، اور وہ لوگ جو ہماری آیتوں سے غفلت کرتے ہیں،
ان لوگوں کا ٹھکانا دوزخ ہے بدلان کی کامیوں کا۔

غرض اسلامی فکر کا نقطہ آغاز "ایمان باللہ" ہے۔ اسی کی تعلیم کے لیے انبیاء سابقین مبعوث ہوئے۔ چنانچہ قرآن
کہتا ہے:

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا أَنِ اعْبُدُوا
اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ (الزمر ۳۶)

اور بے شک ہر امت میں ہم نے ایک رسول بھیجا اور انہیں
فرمادے، کہ اللہ کو پوجو اور شیطان سے بچو۔

دوسری بگارشاد باری ہے:

وما ارسلناك من قبلك من رسول الا نوحي اليه | انزلنا الله الا اننا فاعبدون (۱۵۱) اور ہم نے تم سے پہلے کوئی رسول نہ بھیجا مگر یہ کہ ہم اس کی طرف وحی فرماتے تھے کہ میرے سوا کوئی عبود نہیں، پس مجھ کو پوجو۔

یہ دعوت تو حید اس دین متین کا امتیاز ہے لیکن سوال یہ ہے کہ انسان محض اپنی فطرت کے سہارے ایمان باللہ اور عقیدہ توحید تک پہنچ سکتا ہے۔ قرآن کے پاس اس کا جواب اثبات میں ہے۔ وہ کہتا ہے ”ایمان باللہ“ فطرت انسانی کا ناقابل انکار تقاضا ہے۔ انسان کی فطرت سلیمہ سے پوچھیے۔ وہ معاً اس کا اعتراف کرے گی:

ولئن سألتهم من خلق السموات والارض ليقولن خلقهن العزيز العليم (زخرف ۹) اور اگر آپ ان سے پوچھیں کہ آسمان اور زمین کس نے بنائے تو ضرور کہیں گے کہ انہیں بنایا اس عزت والے علم والے نے چنانچہ جب انبیاء کرام کو ان کی قوموں نے جھٹلایا تو انہوں نے برجستہ انہیں متنبہ کیا:

قالت رسالهم اني الله شك فاطر السموات والارض يداعوكم ليعفون لكم من ذنوبكم و يوخركم الى اجل مستقى۔ (ابراہیم ۹) ان کے رسولوں نے کہا کہ اللہ میں شک ہے (جو) آسمان اور زمین کا بنانے والا ہے (وہ) تمہیں بلاتا ہے کہ تمہارے کچھ گناہ بخش دے اور موت کے مقررہ وقت تک تمہاری زندگی بے عذاب کاٹ دے

اس فطری تقاضے میں عامی و عالم کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔ اگر بغرض محال ”انکار خدا“ کے مفروضہ سے بھی دور نشی تفکر کا آغاز کیا جائے تو بھی انسان کے لیے جلد یا بدیر وجود باری کے اعتراف تک پہنچنا ناگزیر ہے۔ یونانی فکر کا آغاز خدا پرستی کے عقیدے سے ایجا باصرف نظر کر کے ہوا مگر انجام کا انکسار غورس (ANAXAGORAS) کو خدا نے رحمن و رحیم کا قائل ہونا پڑا جس کے بغیر عالم وجود وہی میں نہیں آسکتا تھا۔

۱۱) یونانی فلسفہ یونان قدیم کی مذہبی فکر کا تسلسل ہے۔ یونانی مذہب بقول پروڈیسر عقلی ابتدا اور پنچر پرستی کی ایک شکل تھا۔ جو بعد میں مردورتا کے ساتھ مشرک میں تبدیل ہو گیا۔ اور چھٹی صدی قبل مسیح میں سیاسی انقلابات کے نتیجے میں ”جباریت“ (TYRANY) کو فروغ ملا اور جبارہ دوزخ کے ایما سے پروہت طبقہ نے ایسی دیوالا گرامی جس کے سپرد دیوتا میں مانی کرتے ہیں اور ہر قسم کی نفی پرستی سے متنع ہوتے ہیں حتیٰ کہ پوری اور جموٹ سے بھی نہیں چوکتے۔ چنانچہ حکیم زوفینزرس قومی مذہب کی تنقید میں کہتا تھا: ”لوگ ہنوم اور ہیتر پوڈ کے سامنے سر تسلیم خم کرتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ خدا انہیں کی طرح پیدا ہوئے ہیں اور انہیں کی طرح حس آواز اور جسم رکھتے ہیں۔ وہ خداؤں کو ایسی تمام صفات سے متنع کرتے ہیں جو خود ان کے لیے باعث شرم و ذلت ہیں مثلاً جوڑی، زنا، جھوٹ وغیرہ“ (دیبیز تاریخ فلسفہ ص ۱۲)۔ اس شرمناک دیوالا کا مقصد جبارہ عمد کی مطلق العنانی اور عیش کوشی کے لیے مذہبی سند فراہم کرنا تھا مگر حویت پسند طبائع اور بخند مزاج طبقہ اس قابل نفرت انداز نظر کے ساتھ خود کو راضی نہ کر کے لہذا انہوں نے روش عام سے کترا کر اپنے لیے ایک نئی شاہراہ تغلیف منتخب کی جس کا مقصد (باقی اگلے صفحہ پر)۔

جو مسئلہ تھا وہ تھا دنیا پرستی اور عقوبتِ فرشتی سے انہیں منسوب کر کے لگا اور اس دورِ زندہ زندگی کے لیے جو وہ حق و ناحق کی پروا نہ کرتے تھے اس سے باز رکھنے کا اہد ہی "حکمتِ حق" ہے۔

لہذا اصل بنیادی مسئلے تین تھے،

(۱) توحید ربوبیت کے نازک مسئلے کی صحیح شرح و تفصیل تاکہ انسان کا فطری عقائد نئے عبودیت و ہم غلط کار کے افراد کی بنا پر تجریدی توحید کے نام سے شرک و تکلیف کی شکل اختیار نہ کر لے۔
(ب) آنے والی زندگی پر ایمان اور اس بات کا عقیدہ کہ جو کچھ نیک و بد اس دنیا میں کیا ہے اُس کی جزا و سزا عقوبت میں ملے گی۔

(ج) حق و ناحق کے فیصلے کا صحیح اور بے لاگ دستور العمل۔

اور انہیں اہماتِ مسائل کے حل کے لیے انبیاءِ کرام کی بعثتِ ظہور میں آئی۔ پیغمبرِ اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا اصل الاصول ہی تھا کہ:

لے لو اپنے رب کو جو جس نے تمہیں اور تم سے انگوں کو پیدا کیا
یہ امید کرتے ہوئے کہ تمہیں پر ہنر گاری ملے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اعْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ
وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (البقرہ)

اس دعوتِ عبودیت اور توحید ربوبیت کے ساتھ انہوں نے آخرت پر ایمان لانے کی خاص طور سے تعلیم دی
اللہ ہے کہ اس کے سوا کسی کی بندگی نہیں اور وہ ضرور تمہیں اکٹھا کرے
گاہ قیامت کے دن جس میں کچھ شک نہیں اور اللہ سے زیادہ کس کی
بات سچی ہو سکتی ہے۔

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لِيَجْمعنكم الیوم
القیامۃ لا مریب فیہ ومن اصدق
من اللہ حدیثاً۔ (نساء - ۷-۸)

اور آخری چیز یہ ہے کہ اللہ نے ان کے ہمراہ ایک دستورِ حیات بھی جو حق و ناحق کے درمیان فارق ہے اور انہیں بے لاگ
فیصلہ پر مامور کیا،

(لے رسول!) بے شک ہم نے تمہاری طرف بھی کتاب اتا دی کہ تم
لوگوں میں فیصلہ کرو جس طرح تمہیں اللہ دکھائے اور وہ غاواؤں کی طرف
سے نہ جھکے۔

اِنَّا انزلنا الیک الكتاب لنتحکم بھا
ادالہ اللہ ولا تکن للخاصمین خصیماً
(نساء - ۵۵)

اسلام کی معاشرتی تنظیم کی اساس

ان اصولِ ثلاثہ کی اساس پر اسلام ایک صالح معاشرے کی تعمیر کرتا ہے۔ اس غرض سے اولاً تو وہ اپنے متبعین
کو ایک صالح اجتماعی زندگی بسر کرنے کے لیے ایجا بنا مامور کرتا ہے:

تعاونوا علی الیہدوا التقویٰ ولا تغافلوا علی

اور نیکی اور پرہیزگاری پر ایک دوسرے کی مدد کرو اور گناہ اور

الانحر والعدوان -

زیادتی پر باہم مدد نہ دو۔

پھر وہ منزل مقصود تک پہنچنے، نیز حیات دنیوی اور آنے والی زندگی کو ہم آہنگ و متوافق بنانے اور ضمناً خالص انسان دوستانہ اور منصفانہ و عادلانہ بنیادوں پر اجتماعی زندگی کی تنظیم استوار کرنے کے لیے انسان کی شاہراہ عمل کا تعین ایک الٹی الاصل ہدایت نامہ سے کرتا ہے جسے وحی و رسالت کہتے ہیں۔ اس ہدایت نامہ پر عمل کرنا فرض ہے اور اس کے حکم ناطق کے بعد کسی چون و چرا کی گنجائش نہیں۔

اور نہ کسی مسلمان مرد یا مسلمان عورت کو یہ حق پہنچتا ہے کہ جب اللہ اور اس کا رسول کچھ حکم فرمائیں تو انہیں اپنے معاملہ کا کچھ اختیار ہے۔ اور جو حکم نہ مانے اللہ اور اس کے رسول کا وہ بے شک صریح گمراہی میں ہوگا۔

فَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُمِنَةٍ إِذْ قَضَى

اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ

الْخِيَرَةُ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ

ضَلَّ ضَلَالًا مُبِينًا (احزاب)

یہ عذاب اخروی کی تحذیف اسلامی نظام حیات کی تنفیذ کی داخلی ضمانت ہے۔

اسلام میں تصور مملکت کا آغاز

اس تنفیذ کی خارجی جہت یہ ہے کہ وہ معاشرے کی تنظیم اس حد تک استوار کرتا ہے جسے منظم مملکت کہا جاتا ہے تاکہ سربراہ جماعت اس اقتدار کی بنا پر جو اسے احکام الہی کے نفاذ کے لیے ملا ہے انہیں جاری کر سکے۔ لیکن یہاں بھی اس نے سربراہ حکومت کو مطلق التسلط نہیں چھوڑا۔ اس کے وہی احکام قابل نفاذ ہیں جنہیں خدا اور رسول کی طرف سے سند اجراء حاصل ہے:

ایسے ایمان والوں کو حکم مانو اللہ کا اور حکم مانو رسول کا اور ان کا جو تم میں حکومت دالے ہیں پھر اگر تم میں کسی بات کا جھگڑا اٹھے تو اسے اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرو۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا

الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ

فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ (آساءہ ۵۹)

اسلام کا تصور مملکت اور اسلام میں مملکت کی غایت

یہ ہے اسلام کا تصور مملکت جسے نزوہ نراجیوں (ANARCHISTS) کی طرح واجب الاستیصال

سمجھتا ہے اور نہ انفرادیت پسندوں (INDIVIDUALISTS) کی طرح ایک "ناگزیر بدی" اس کے برعکس وہ اسے

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمتوں میں سے ایک بڑی نعمت قرار دیتا ہے جس کے ساتھ انبیاء سابقین کو نوازا گیا۔ قرآن مکتا ہے:

فقد آتينا ال ابراهيم الكتاب والحكمة

وانينا ملكا عظيما (اشاء ۵۳)

ہم نے تو ابراہیم اور اس کی اولاد کو کتاب اور حکمت عطا فرمائی اور انہیں بڑا ملک دیا۔

لہذا یہ انسان کے "قانون پسند چوران" ہونے کا ارتقائی نتیجہ ہے بلکہ اللہ علام الغیوب کی حکمت باللہ کا نشا ہے کہ وہ اس نعمت عظمیٰ سے صالحین کو نوازتا ہے۔

ولقد كتبنا في الزبور من بعد الذكوات

الارض يورثها عبادي الصالحون (الانباء ۱۰۵)

اور بے شک ہم نے زبور میں نصیحت کے بعد لکھ دیا کہ اس زمین کے عبادت گاروں سے نیک بندے ہوں گے۔

اور امن ہو یا حالت جنگ اس "ملکت" کا مقصد وحید اعلا نے ملت الحق اور فریضہ عبادت الہی کا تحفظ ہے۔ حتیٰ کہ اس کی مدافعت جنگ کا مقصد بھی اللہ رب العزت کی عبادت کو نقص پرستوں کی دست برد سے محفوظ رکھنا ہے؛

ولولا دفع الله الناس بعضهم ببعض لهدمت صوامع وبيع وصلوات ومساجد يذكر فيها اسم الله كثيرا (حج - ۳۱)

اور اگر اللہ آدمیوں میں ایک کو دوسرے سے دفع نہ فرماتا تو ضرور

ڈھادی جائیں خانقاہیں اور گرجا اور کیسے اور مسجدیں جن میں اللہ کا

صوامع وبيع وصلوات ومساجد يذكر فيها اسم الله كثيرا (حج - ۳۱)

بکثرت نام لیا جاتا ہے۔

اسی طرح حالت امن میں بھی اس مملکت (تمکن فی الارض) کا مقصد عبادت الہی کی بجا آوری (اقامت صلوة) مساجد کی بقلمی تنظیم (زکوٰۃ کے ادارے کا قیام) نیکیوں کی اشاعت (امر بالمعروف) اور فحشاء و منکرات کی ممانعت (نہی عن المنکر) ہے جیسا کہ قرآن کہتا ہے:

الذين ان مكنتهم في الارض اقاموا الصلوة

وانا الزكوة وامر بما بالمرق وهو اعن المنكر-

وہ لوگ کہ اگر ہم انہیں زمین میں قابو دتکن فی الارض) دیں تو نماز

قائم رکھیں اور زکوٰۃ دیں اور بھلائی کا حکم کریں اور برائی سے روکیں

یہ ہے اسلام کی آئیڈیالوجی اور اس کا تصور مملکت

اسلامی تعلیم اور فارابی کے فلسفہ کے بنیادی فرق

لیکن فارابی کے پیش نظر جو مملکت کا تصور تھا (اور جو درحقیقت حکمائی یونان کی سیاسی تفکیر کی صدائے بازگشت تھا) اصولاً اور فرود عاہر طرح اسلام کی تعلیمات کے مغائر ہے۔ اسلامی تعلیم کی رو سے اللہ تعالیٰ خلاق کائنات و آفرینندہ ارض و سموات ہے۔ قرآن کہتا ہے:

خلق الله السموات والارض بالحق ان في

ذالك لاية للمومنين (عنكبوت ۳۳)

اللہ نے آسمان اور زمین حق پیو ایکے بیشک اس میں نشانی ہے لہذا

کے لیے۔

اس تعلیم کائنات (CREATION IN TIME) کے اصولی تصور کے برعکس فارابی کی فلسفیانہ تفکیر بشمول سیاسی

تفیکر، کا اصل الاصول "صدور کائنات" یا "انبثاق" (EMANATION) کا عقیدہ ہے۔ (اس کی تفصیل آگے آرہی ہے) یہ بنیادی فرق دونوں نظاموں کو دو قطعاً مختلف الجہات شاہراہوں پر ڈال دیتا ہے۔

اسلام کا دوسرا اصل الاصول "ایمان بالآخرۃ" ہے جس کی تاکید سے قرآن کریم کے صفحات محور ہیں:

ان الساعة آتیة أكاد أخفيها لتجنی كل

نفس بما تسعی (طہ - ۱۵)

وان الساعة آتیة لا ریب فیها وان الله

یبعث من فی القبور

میں ہیں۔ (ع - ۷)

والذین کذبوا بآیاتنا ولقاء الآخرۃ

حبطت أعمالهم (اعراف - ۱۳۷)

وان الذین لا یؤمنون بالآخرۃ أعدنا

لهم عذاباً الیماً (اسراء - ۱۰)

لیکن فلاسفہ یونان کی تقلید میں فارابی کے یہاں یہ مسئلہ ایک گوگلو کے عالم میں رہا اور عموماً اس کا رجحان انفرادی روح

کے بقا و مخلوق کے انکار کی جانب ہے:

بقول ابن طفیل: ثم ان ابانصر القاسم ابی

ذکر فی شرحہ لکتاب الاخلاق لادسطوا

ان ادق ما یصل الیہ الانسان ہونی ہذہ

الدنیاء وان الخیر الاسمی ہوا یضانی ہذہ

الدنیاء وان کل ما یقال بوجودہ بعد ہذہ

الحیاء لیس الاثرہات اشہہ بجزاقات العجائز

مانند ہیں۔

اسلامی نظام فکر کا تیسرا اصل الاصول "ایمان بالرسالۃ" ہے جس کی اساس کلام باری، وحی الہی اور ایمان

بالملائکہ پر قائم ہے۔ لیکن فارابی کے یہاں نہ کلام باری کا قرآنی یا الہامی تصور ہے جو ہدایت خداوندی کا امکان ہو

اور نہ اور امور کا۔ وحی کی حقیقت فارابی کے یہاں شدت تخیل سے اور ملائکہ کی ماہیت عقل فعال کے فیضان

سے زیادہ نہیں۔

چنانچہ کلام باری تعالیٰ کی حقیقت فلاسفہ کے نزدیک (احسان کی تبعیت میں فارابی کے یہاں بھی) حسب تصریح حافظ ابن تیمیہ حب ذلیل ہے:

كلاما لله ما يفيض على النفوس من المعاني
التي تفيض اما من العقل القعال عند حضرة
واما من غيره وهذا قول الصائفة والمتفلسفة
الموافقين لوجه كما بين سينا وامثاله ۱۷

اللہ کا کلام وہ معانی ہیں جن کا نفوس پر فیضان ہوتا ہے۔ یا تو عقل
خال سے (ایک گروہ کے نزدیک) یا عقل خال کے علاوہ کسی
اور سے اور یہ صاحبہ کا نیز فلاسفہ سے ان لوگوں کا جو ان کے ہم خیال
ہیں جیسے ابن سینا وغیرہ، کا خیال ہے۔

اسی طرح فارابی وحی و نبوت کی حقیقت کے بارے میں لکھتا ہے:

ولا يمتنع ان يكون الانسان اذا بلغت
قوته المتخيلة نهاية الكمال فيقبل في
يقظة عن العقل الفطال الجزئيات المحاضرة
والمستقبلات او يحاكياها من المحسوسات
ويقبل معها كليات المعقولات المفارقة و
سائر الموجودات الشريفة ويهاها
فيكون له بما قبله من المعقولات نبوة
بالاشياء الالهية فهذا هو اكمل
المراتب التي تنتهي اليها القوة المتخيلة
واكمل المراتب التي يبلغها الانسان بقوته المتخيلة ۱۸

یہ ناممکن نہیں ہے کہ جب انسان کی قوت تخیلہ انتہائی کمال کو پہنچ
جائے تو وہ بیداری کے عالم میں عقل خال سے زمانہ حال اور مستقبل
کے واقعات جزئیہ کا علم اخذ کرنے لگے یا محسوسات میں سے ان
کی عکاسیات کو نیز مفارقات مجرہ اور دیگر موجودات شریفہ سے
مستقولات کی عکاسیات اخذ کرنے لگے اور ان کو برای العین دیکھنے
لگے۔ اس طرح جن امور معقولہ کو وہ اخذ کرتا ہے ان کے ذریعہ
اشیاء الہیہ کی نبوت اسے حاصل ہو جائے۔ پس یہ ان مراتب میں
کامل ترین مرتبہ ہے جہاں تک قوت تخیلہ پہنچ سکتی ہے نیز یہ انسان
کے لیے بھی کامل ترین مرتبہ ہے جہاں تک اپنی قوت تخیلہ کی مدد
سے اس کی رسائی ہو سکتی ہے۔

اسی طرح وہ (فارابی) ملائکہ کی حقیقت کے بارے میں لکھتا ہے:

المتلکة صور علمية جواهرها علوم
ابداعية ليست كاللواحي فيها نقوش او
صدور فيها علوم بل هي علوم ابداعية قائمة
بذواتها تلحظ الاصر الاعلى فينطبع في

ملائکہ صورت علمیہ ہیں جن کا جوہر ابداعی علوم ہیں۔ وہ ان تختیوں کے
مانند نہیں ہیں جن میں نقوش ہوتے ہیں اور نہ ان سینوں کی طرح ہیں جن
میں علوم ہوتے ہیں بلکہ وہ ابداعی علوم ہیں جو بالذات قائم ہیں،
اور اعلیٰ کا لحظہ کرتے ہیں۔ پس جن امور کا وہ ملاحظہ کرتے ہیں۔ وہ

هُوَ تَابِعًا مَا تَلْحَظُ وَهِيَ مُطْلَقَةٌ لَكِنِ الرَّوحُ
الْقَدْسِيَّةُ يَخَاطِبُهَا فِي الْيَقِظَةِ وَالرُّوحُ
الْبَشَرِيَّةُ تَخَاطِبُهَا فِي النَّوْمِ - ۳

اُسران کی جویت (وجود) منطبع ہو جاتے ہیں۔ بائیں ہندوہ مطلق
جو مجرد ہیں لیکن روح قدسی اُن سے بیداری کے عالم میں ہم کلام
ہوا کرتی ہے اور روح بشری خواب میں اُن کی صحبت میں رہتی ہے۔

اسی طرح فارابی کے نظام فکر میں نبی کا درجہ ایک قوی التخیل فلسفی و شاعر سے زیادہ نہیں ہے۔ چنانچہ حافظ
ابن تیمیہ نے فلاسفہ کے تصور نبوت کے بارے میں لکھا ہے:

ولهذا كان قولهم في النبوة انها مكتسبة
وانها قبض يعين على روح النبي اذا
استعدت نفسه لذلك فمن راحته
نفسه حتى استعدت فاض ذالک عليه و
ان الملائكة هي ما يتخيل في نفسه من
الخيالات النورية وكلام الله هو ما
يسمعه في نفسه من الاصوات بمنزلة
ما يراه النائم في منامه - ۳

اسی وجہ سے نبوت کے بارے میں ان کا قول تھا کہ وہ کبھی ہے اور یہ
کہ وہ ایک فیض ہے جس کا انبیاء کی ارواح پر جب ان میں مطلوبہ
استعداد پیدا ہو جاتی ہے فیضان ہوا کرتا ہے۔ پس جو شخص ریاضت
و عبادت سے اپنے نفس میں اس کی استعداد پیدا کر لیتا ہے تو اس پر
نبوت کا فیضان ہونے لگتا ہے۔ ان لوگوں کا ملائکہ کے متعلق خیال
ہے کہ ان کی حقیقت وہ نورانی خیالات ہیں جن کا وہ طلبگار نبوت
اپنے دل میں تخلیل کرتا ہے۔ اور ان لوگوں کے نزدیک اللہ کا کلام
وہ آوازیں ہیں جنہیں وہ طلبگار نبوت اپنے دل میں سنتا ہے جس
طرح کوئی کسفہ والا خواب میں چیزوں کو دیکھتا ہے۔

دوسری جگہ لکھتے ہیں:

ولهذا كانت النبوة عندهم مكتسبة
وصار كثير منهم يطلب ان يوقى مثل ما
اوقى رسل الله؟

اسی وجہ سے فلاسفہ کے نزدیک نبوت کبھی چیز ہے اور اس لیے
ان میں سے بہت سے لوگ اُس امر (نبوت) کے طلبگار رہتے جو
اللہ کے رسولوں کو عطا ہوا ہے۔

پھر تعلیمات نبوت کے باب میں فلاسفہ کا قول عامہ مسلمین کے نقطہ نظر سے الحاد و محض ہے۔ چنانچہ ابن تیمیہ نے
لکھا ہے:

ثم يقولون ان ما جاءت به الانبياء
فهو في جنس الخطابة التي قصد بها

پھر یہ فلاسفہ کہتے ہیں کہ انبیاء جو پیغام لے کر آئے ہیں وہ جنس
خطابت سے ہے جس کے ساتھ عوام سے خطاب کرنے دان

خطاب الجمهور بل يقصد به تعريبت
الحقائق..... ان الانبياء علم يدكروا
حقائق الامور في معرفة الله والمعاد
وانما اخبروا الجمهور بما يتخلونده في
ذلك فيتفهموا به في اقامة مصلحة دنياهم
لا ليعرفوا بذا الله الحق - ويقولون انهم
ارادوا باخطا بهم للناس ان يعتقدوا الامور
على ما هي عليه - وهي من جنس الكذب
لمصلحة الناس وهم يعلمون هذه المرتبة -
آگے چل کر لکھتے ہیں:

وهو وان عظموا الانبياء ونوايسهم فلاجل
انهم قاموا قاندين العدل الذي لا تقوم
مصلحة العالم الا به..... ولكنهم لم ياتوا
بالامور العلمية بل بالعلليات النافعة
والعلليات عندهم امان تكون التي علمها
وما امكنه اظهارها بل اظهر ما يخالف
عندها لمصلحة الجمهور واما انه لم
يعلمها - والا فهم يجوزون الرجل ان
يتسلق باي ناموس كان ولا يوجبون
اتباع بلبي بعينه

کے جذبات کو برا بھلا کرنے، کا قصد کیا جاتا ہے، ذکر حقائق کے اظہار
و تعارف کا ارادہ..... د فلاسفہ کا خیال ہے کہ انبیاء کرام نے
صرف ہاری اور شتر دفتر کے بارے میں حقائق واقعی بیان نہیں
کیے بلکہ اس ضمن میں صرف وہ باتیں بیان کی ہیں جن کا عامرہ انسان
خیال کرتے ہیں تاکہ اس کے ذریعہ وہ اپنی دنیوی مصطلحوں کے حصول
میں فائدہ اٹھائیں نہ یہ کہ حقیقت تک ان کی رسالہ ہو۔ اور وہ کہتے
تھے کہ لوگوں سے خطاب کے ذریعہ ان کا ارادہ، یہ ہے کہ وہ حقائق
کو ویسا ہی سمجھیں جیسا کہ فی الحقیقت وہ ہیں۔ اور یہ ایک طرح کا
دروغ مصطلح آئیز ہے، حالانکہ وہ اس بات کو اچھی طرح جانتے تھے

اگرچہ فلاسفہ انبیاء کی اور ان کی شریعتوں کی تعظیم کرتے ہیں لیکن یہ
صرف اس وجہ سے کہ انہوں نے (انبیاء نے)، اس مہضفانہ قانون
کو قائم کیا جس کے بغیر مصطلح عالم باقی نہیں رہ سکتی..... مگر فلاسفہ
کہتے ہیں کہ انبیاء حقائق علیہ لے کر مبعوث نہیں ہوئے۔ صرف عملی
زندگی کے لیے ایک مفید ضابطہ عمل لے کر آئے ہیں اور وہ انبیاء
یا تو ان حقائق علیہ کو جانتے تھے لیکن ان کے لیے ان کا اظہار ممکن نہ
تھا بلکہ انہوں نے مصطلح حق کے خلاف تعلیم دی۔ اور بارہ ان حقائق
علیہ کو سرے سے جانتے ہی نہ تھے۔ وہ لوگوں کے لیے اسی بات
کو جائز رکھتے ہیں کہ جس شریعت پر جاہل عمل کریں اور وہ لوگ
(فلاسفہ) کسی نبی صین کے اتباع کو ضروری نہیں سمجھتے۔

ظاہر ہے یہ اس قسم کے تخیلات ہیں جو اسلامی آئیڈیالوجی میں شان رسالت کی توہین کے مترادف ہیں۔ اور چونکہ
غارابی فلاسفہ اسلام کا بانی تھا حتیٰ کہ ابو علی سینہ بھی اسی کا متبع اور معنوی شاگرد تھا جیسا کہ پہلی نے تہمت صوان الحکمتہ میں لکھا ہے

کہ وہ ان اصولی نکتوں کے تصانیف اور اس نے حریت و فلسفہ میں نام نہاد تطبیق کی تحریک کا آغاز کیا، اس لیے فی الجملہ یہ خیالات اسی کے ہیں۔

اس تفصیل سے مقصود فارابی کے خارج از اسلام ہونے کا ثبوت فراہم کرنا نہیں ہے۔ یہ چیز اسلامیات کے طالب علم کے منصب کے باہر ہے۔ اصل مقصد اس عام غلط فہمی کو دفع کرنا ہے جس کے ماتحت فارابی کو ایک مسلم مفکر اور اس کی سیاسی تفکیر کو اسلام کی سیاسی تفکیر کا جزو سمجھا جاتا ہے۔ مکتا یہ ہے کہ جب اصولی تصورات میں یہ تضاد ہو تو فروع و تصور مملکت اور سیاسی افکار میں مماثلت کا کیا سوال کیونکہ شریعت اسلامیہ ہو یا فارابی کا فلسفہ دونوں میں سیاسی تفکیر چند اعلیٰ اصولی نظریات کا نتیجہ صریح ہے چنانچہ شرح مواقف میں امامت (جس کے مباحث اسلام کی سیاسی تفکیر کی جان ہیں) کی تعریف بدین طور کی گئی ہے:

والاولیٰ ان یقال ہی خلافة الرسول فی
 اقامہ الدین وحفظ صوۃ الملت بحیث
 یجب اتباعہ علی كافة الامۃ۔
 بہتر ہے کہ امامت کی تعریف میں یہ کہا جائے کہ وہ امامت دین اور
 حدود اسلام کی حفاظت کے لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس
 طرح نیابت کرنے کا نام ہے کہ پوری امت پر اس کی اطاعت
 واجب ہو۔

اسی طرح فارابی نے "کتاب آراء اہل المدینۃ الفاضلہ" کا نصف سے زیادہ حصہ اپنی مخصوص آئیڈیالوجی (نظریہ انبثاق و صدور کائنات) کی توضیح و تبیین پر صرف کیا ہے۔ اس کے بعد اپنے سیاسی خیالات کی وضاحت کی ہے۔
 غرض اسلام اور فارابی دونوں کے اصولی نظریات میں بعد المشرقین ہے، بالخصوص عقیدہ نبوت کے باب میں
 انہذا سیاسی تعلیمات میں بھی منازرت ناگزیر ہے۔ پس فارابی کو اسلام کی سیاسی فکر کا نابیندہ سمجھنا صحیح نہیں ہے۔ وہ صرف
 یونان کی سیاسی فکر کی ایک مضمحل حدائے بازگشت تھا۔ اس کا کمال یہ ہے کہ اس نے جمہوریت (REPUBLIC) کو
 افلاطون کی تصوریت (IDEALISM) کے بجائے نوافلاطونیوں کے نظریہ انبثاق و صدور کائنات (EMANATION
 THEORY) سے استخراج کرنے کی کوشش کی۔ اسی بیوند کاری میں اس کی عبقریت کا راز مضمر ہے۔ اور اسی حیثیت
 سے اس کی مساعی فکریہ کا جائزہ لینا چاہیے۔
 (باقی آئندہ)